Textförslag för missiv 
Öppen remiss av del i nytt metodstöd för arbete med riskhantering

Välkommen att lämna synpunkter på En vägledning för arbete med riskhantering – ett stöd riktat till dig som ska leda arbetet med riskhantering för samhällsviktig verksamhet.
[bookmark: _Hlk191279961]Vägledning ska ge ett stöd i systematiskt arbete med riskhantering som utgår från den internationella standarden för riskhantering, ISO 31000:2018. Den är en del av MSB:s stöd för att öka motståndskraften i samhällsviktig verksamhet.
MSB:s målsättning är att metodstödet ska vara lättillgängligt och användbart. Det riktas i första hand till de organisationer, privata och offentliga, som arbetar med samhällsviktig verksamhet. 
Bakgrund
Det förändrade omvärldsläget och den säkerhetspolitiska utvecklingen ställer ökade krav på samhällets aktörer att kunna upprätthålla viktiga samhällsfunktioner. För att viktiga samhällsfunktioner ska kunna upprätthållas behöver samhällsviktiga verksamheter ha som målsättning att, så långt det är möjligt, fungera i vardagen, under en fredstida krissituation, vid krigsfara och ytterst i krig. Behovet av att arbeta med motståndskraft hos samhällsviktig verksamhet har ökat de senaste åren, inte minst som en del av uppbyggnaden av den civila beredskapen. Arbetet med riskhantering utgör en del i att bygga motståndskraft i samhällsviktig verksamhet.
Remisstid
En vägledning för arbete med riskhantering är på öppen remiss 10 mars – 7 april. Remissen omfattar främst gällande vägledningens användarvänlighet och tillämplighet. 
· Är texterna tillgängliga och språkbruket anpassat för målgruppen?
· Är vägledningens omfattning och nivå avpassad för att fylla sitt syfte?
[bookmark: _Hlk191913445][bookmark: _Hlk191913483]Vi önskar ha dina synpunkter på vägledningen senast den 7 april 2025. Sammanställ synpunkterna i avsedd kommentarsmall och skicka via e-post till registrator@msb.se. Märk ert svar med diarienummer MSB 2025-03701.

Frågor hänvisas till Anna Nordahl, via rsa@msb.se

Länk till utkast
 
