	


	Datum		Diarienr	3	

Lokal Övningsledare
Utvärderingsprotokoll (exempel utifrån målen i övning SAMÖ Fokus 2014)
Jag är lokal Övningsledare för: aktör


Vart hör jag av mig vid frågor om utvärderingsprotokollet? 
Namn och telefon
Var och när skickar jag in utvärderingsprotokollet? 
Till e-post adress senast datum
När du fyller i utvärderingsprotokollet tänk gärna på att:
· Hellre skriva utförligt än kortfattat. 
· Det självklart är ok att fylla i frågorna i valfri ordning. 
· Besvara frågorna utifrån den mån det är möjligt i din roll. 
· I slutet av varje avsnitt kommer en fråga om din samlade bild. Din samlade beskrivning är värdefull för att fånga det som kanske annars faller mellan frågorna. 

Tack för din hjälp!
Hälsningar,
Utvärderingsgruppen
[bookmark: _Toc383418480][bookmark: _Toc383677672]genom utvärderingsledare NAMN

Mål 1: Aktörerna har förmåga att bedriva kommunikationsarbete i enlighet med respektive organisations ansvar och roll

[bookmark: _Toc383418482][bookmark: _Toc383677674]A1. Anser du att ansvarsförhållanden mellan berörda aktörer är klarlagda och fungerande avseende roller och ansvar? Motivera gärna med exempel.

[bookmark: _Toc383418483][bookmark: _Toc383677675]A2. Hur synliggör den aktör som du representerar sin roll och sitt ansvar för ökad samordning? Beskriv.




[bookmark: _Toc383418496][bookmark: _Toc383677692]Mål 2: Aktörerna har förmåga att kommunicera samordnat till allmänhet och medier

[bookmark: _Toc383677700]D1. Vilka alternativa kommunikationsvägar (då normala kanaler inte är tillgängliga) har den aktör du representerar aktörerna förberett? 

D2. Vilken är din samlade uppfattning om den aktör som du utvärderar avseende förmåga att kommunicera samordnat till allmänhet och medier? 



[bookmark: _Toc383418504][bookmark: _Toc383677701]Mål 3: Aktörerna har förmåga att använda sociala medier i sitt kommunikationsarbete

[bookmark: _Toc383418508][bookmark: _Toc383677705]E1. I vilken utsträckning har den aktör som du representerar rutiner för offentlighet och sekretess på sociala medier? Motivera gärna.


E2. Har den aktör som du representerar ett syfte och mål för agerande i sociala media? 


[bookmark: _GoBack]E3. Har den aktör du representerar någon policy eller strategi kring användandet av sociala medier generellt (utanför övningen)?



